Lineare Gleichungssysteme

1.1 Lineare Gleichungen mit einer Variablen

Wiederholungen

@ Lose diefolgenden linearen Gleichungen. Beachte dabei die L 6sungsschritte unter @. Gib
die L6ésungsmenge L an.

Eine Gleichung, die sich durch Aquivalenzumformungen (siehe auch Buch 7, Seite 226)
indieForma- x + b =0 bringen |&sst, heil3t lineare Gleichung; X ist die Losungsvariab-
le, die Formvariablen a und b stehen fir beliebige Zahlen.

a) 12+4-(x-1)=3-(x+2)+1

b) 12+3-(x-1) =3-(3—-X%)

c) 12+3-(x+1) =3-(3+2x) Lésungen: —1, 2,0

@ Bringe die Losungsschritte zum Lésen der obigen Gleichungen durch Nummerieren von 1
bis 7 in die richtige Reihenfolge.

Bringe die Variable auf eine Seite. Mache die Probe.
Vereinfache auf beiden Seiten. Isoliere die Variable.

L 6se die Klammern auf. Gib die L6sungsmenge an.
Berechne die Variable.

® DieLdsung der linearen Gleichung a-x = b kannst du mithilfe der Formvariablen aund
b untersuchen.

Erganze.

Ist a0, so hat die Gleichung

Ista=0und b 0, so hat die Gleichung
Ista=0und b =0, so hat die Gleichung

(keine Losung, unendlich viele Losungen, genau eine Losung)
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. Uberpriife, ob es sich um lineare Gleichungen handelt. Wenn ja, I6se sie und gib die L6-
sungsmenge an.

a) 12(8-x)-119=7—(x+8) b) 17-4(2x—4)=(12—-4x)-15
0) 2*-18=(x+12)(2x +3) d) 12x*+15x —5= (2x —5)(4x + 5)
6 (X—2)(9x +5) = (3x — 2)° H xi_f”s

. LOse die folgenden linearen Gleichungen. Du brauchst dafiir Sicherheit und Ausdauer bel
den notwendigen Termumformungen.

a 6(x+4)—-x=—-(3x-32) b) 5y+7(2y+1)=3y+39 ) 0=13-2x—-8+3x—-7
d 15-5Bu-7)=—5-4u) e) 4y +3(y+1)=7y+4 f) Bx+3(x+1)=7x+3
g) 2(3x—4)—(4x—6)=28 h) 5a=3(a+1)+(a+5) i) —(b+6)—2(b-9) =0
) (x+3%—4x=(x+3)(x-=3)+2x k) (2y+5%*-30=4(y+5)(y—1)+19

. LOse die folgenden Gleichungen nach x auf. Gleichungen mit Formvariablen werden ge-
nauso umgeformt wie Gleichungen mit Zahlen.

a ax—-bx=1 Fur welchen Wert fur a hat diese Gleichung keine L6-
sung? Begriinde.
b) ax-2=8-2x Fur welchen Zahlenwert fir a hat diese Gleichung die

Losung 1?7 Begrinde.

c) ax+2a-bx—-b=2a-b Fir welchen Wert fir a hat diese Gleichung unendlich
viele Lésungen? Begrinde.

. Finde heraus, was gesucht ist; schreibe die Textgleichung als mathematische Gleichung
und |6se sie. Uberprife das Ergebnis am Text.

a) Wenn du von 66 das Doppelte einer unbekannten Zahl subtrahierst, dann erhéltst du
38.

b) Du denkst dir eine Zahl. Wenn du 1 zum Dreifachen deiner gedachten Zahl addierst,
dann erhdtst du die um 17 vergroi3erte gedachte Zahl.

. Fertige dir eine passende Skizze mit den gegebenen Informationen an. Stelle den Zusam-
menhang zwischen gegebenen Informationen und gesuchtem Stiick in einer Gleichung dar.

a) Die Kanten eines Geodreiecks haben insgesamt eine Lange von 386 mm. Eine kurze
Kanteist 11,3 cm lang. Wielang ist die Zeichenkante des Geodreiecks?

b) Der Umfang U eines Rechtecks hat eine Lange von 112 cm. Die Seitenléangen des
Rechtecks unterscheiden sich um 8 cm. Wie lang sind die Seiten des Rechtecks?

. Lohnt essich, in Luxemburg zu tanken? (Euro Super 95: 1,573 €/Liter ; Abnutzungsgebthr
Auto: 5 €/100 km)

Beschaffe dir die notwendigen Daten, um diese Frage zu beantworten. Rechne dann.
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1.2 Lineare Gleichungen mit zwei Variablen

1272

&

Wiho- wanty to- be o muldionoire?

Quizsendungen in Form von Ratespielen sind im Fernsehen aktuell. Dabei
muss die richtige Antwort in 20 Sekunden eingeloggt sein.

Aus der Kategorie ,, Mathematik” wird folgendes Zahlenrétsel mit den vier ange-

gebenen Antwortmoglichkeiten présentiert. Logge die richtige Antwort ein, in-
dem du das Antwortfeld griin einfarbst.

Denke dir zwei Zahlen aus. Wenn du zum Doppelten der ersten Zahl die zweite Zahl ad-
dierst, dann muss das Ergebnis 15 sein.

Die zwei Zahlen mlssen positiv sein.

2

Die zwel Zahlen miissen verschieden sein.

Es gibt unendlich viele Beispiele fur sol- | 4

che zwei Zahlen.

Es konnen nur zwei Zahlen ausgewahlt
werden, die gleiches V orzeichen haben.

Der Mathematiklehrer arbeitet dieses Ratebeispiel im Unterricht systematisch auf, um die aus-
gewahlte Antwort nach griindlichen Uberlegungen zu uberprifen. Er fordert die Schiller auf,
die folgende Tabelle auszufiillen.

a)

b)

erste Zahl (x) | zweite Zahl (y) | Paarschreibweise (x|y) Probe
1
5
35
11
7
3
0
Antwort w f Begriindung
1

c) Fir obiges Zahlenréatsel lasst sich eine Gleichung aufstellen. Ergéanze sie.

x+____ =15

SS
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d) Ergénze.

Bei der Gleichung handelt es sich um eine Gleichung mit
Variablen.

Die Losungsmenge L besteht aus unendlich vielen

Zu jeder beliebigen ersten Zahl x erhdlt man immer eine zweite Zahl y, indem
man

Losungsmenge L= {(xly) |[y=__}

€) Grafische Darstellung der Losungsmenge L durch eine Gerade.

¥, 1. Tragedie Zahlenpaare aus

a) als Punkte in die grafi-
sche Darstellung der L6-
14 sungsmengeL ein.

2. Finde noch weitere Punk-
12 te, die Losungspaare der
Gleichung sind.

10 3. Begriinde, warum der
Punkt P(3|6) kein L6-
9t sungspaar der Gleichung
g ist.
7 4. Wievidle Lbsungspaare

brauchst du, um alle ande-
ren LOosungspaare zu er-
halten? Beschreibe, wie du
vorgehst.

[e)}

w

EN

w

N

\ Ao

Die Gleichung a'x + by = ¢ mit a, b 20 heift lineare Gleichung mit zwei Va-
riablen x und y. Die Losungen solcher Gleichungen sind Zahlenpaare. Die da-
zugehorigen Punkte liegen auf einer Geraden.
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7. Uberpriife durch Einsetzen, ob die Zahlenpaare Lésungen der Gleichung sind.
Stelle die Losungsmenge L grafisch dar.

a | 3x+5y/=10 @2 | -8 | a5m | 6y | Gl |Gl

b) y+2x=6 ©-6) | @4 | (=18 | (05-5) | (1.5]|3) | (3]|0)

8. Gegeben ist die grafische Darstellung der Losungsmenge L einer linearen Gleichung mit
zwel Variablen x undy.

/) a) Notiere eine lineare Gleichung mit zwei
Variablen x undy, die zu dieser L6-

sungsmenge gehort.

Y

4

3
/ b) Gib drei Zahlenpaare an, die Ldsungen
dieser Gleichung sind.

y %
Ne>

Schreibe die Gleichung in der Form
-1 0 / 1 2 3 4 ax + by = c (implizite Form).

2 d) Kreuzedie Gleichungen an, diedieglel-
che Losungsmenge wie die im Bild darge-
stellte L 6sungsmenge haben. Begriinde.

6x—-2y=4 O
X+y=-2 O
-15x+05y=-1 0O

9. Die folgende lineare Gleichung mit den beiden Variablen x und y ist in der expliziten
Form gegeben: y =6x — 2.

Bestimme in nachstehenden Zahlenpaaren die fehlende Zahl so, dass sich eine Ldsung der
Gleichung ergibt.

8 (0ly) b) (x]2) 9 (11y)
d (041Y) 9 xI-3) fH G1y)

10. Gibjeweilsdie fehlende Schreibweise der linearen Gleichung an.

implizite Form explizite Form
a) x=3y-5
b) 2x + 6y = 18
C) y=-5x+8
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11. Die Klasse 9a soll den Geldbetrag von 27 Cent nur mit 2- und 5-Cent-M Uinzen darstellen.
Dafir schreibt die Mathematiklehrerin folgende Gleichung an die Tafel:

2:X+5.y=27
a) Welche Bedeutung haben die beiden Lésungsvariablen x undy ?
b) Kreuze die Zahlenpaare an, die Losung des obigen Problems sind.

c) Begrunde, warum nicht alle Punkte auf der Zahlengeraden L 6sungen des obigen
Problems sein konnen.

'><

A
y
6
\
5
\
4 S
\
3
\

2 \\
1

0

12. Gesucht wird eine zweistellige Zahl. Wenn man bel dieser Zahl zum Achtfachen der Zeh-
nerziffer x das Vierfache der Einerziffer y addiert, dann erhdt man 24.

a) Schreibe dazu eine lineare Gleichung mit den Variablen x und y auf ?

b) Zeichnein das Koordinatensystem die zugehdrige Gerade und bestimme zweistellige
Zahlen mit dieser Eigenschaft.

A

Y zweistellige Zahlen:

o)}

) Aol




